

# 年总人数超四千 增长速度全省第一 洋学生，给宁波带来了什么？



宁波诺丁汉大学的国际生与社区居民共度周末。

## 新闻聚焦

记者 陈敏  
通讯员 胡敏

注册知乎网一周后，外国女孩兰兰的粉丝数涨到9万。接下来的两周内，她接受了央视、中新社、腾讯等四十多家媒体的采访。截至去年12月29日，她在知乎网的粉丝数为15万。这段时间，宁波大学国际生兰兰成了“网络红人”。兰兰的关注，使广大网友开始将目光投向一个特殊的群体——在宁波留学的国际生。宁波是什么时候开始招收留学生的？现有多少留学生？这些留学生的到来又给宁波带来了什么？记者就此进行了采访。

### 说中国话嫁中国人 “兰兰”们乐在其中

兰兰原名 Negar Kordi，是伊朗和加拿大的混血儿，80后，到中国已经5年，嫁了个温州老公，目前是宁波大学商务中文专业的大四学生。

兰兰精通网络流行语，爱看各大卫视综艺节目。兰兰的魅力来自她的“中文十级”。“小公举”“脱离了高级趣味的人”“甜豆腐脑和五仁月饼”……她不仅将各种网络流行语挂在嘴边，还能活学活用。兰兰受粉丝喜欢的第二个原因是她对中国的热爱。这个游历过20多个国家的外国妹子能一口气列出中国的11大好处。成为中国媳妇后，中国就是她永久的家园。“我早就变成中国人了。如果说你爱你一个人或者一个国家，可能是你感受到了爱。特别是我刚来中国的时候什么都不知道，语言又不会，是很多中国人帮我，这些真的让我爱上了中国。”

采访中，记者发现，在宁波，像兰兰这样的外国留学生还有很多很多。他们说一口流利半流利的中国话，喜欢吃中国菜，参加当地的各种社会活动，有的还嫁（娶）了中国人甚至宁波人。

宁波大学的碧海就是其中一位。碧海来自拉脱维亚，和所有年轻人一样，碧海是个“爱做梦”的姑娘。2008年，高中毕业后，一心想学中文的碧海选择了拉脱维亚大学中文系。三年的学习，让碧海从一个汉字都不认识到底能读懂中国古代文言文。中文学得越好，博大精深的中国文化越像磁石一样深深地吸引着她。碧海忽然萌发了要到中国来看一看的念头，2011年，一个机会帮助碧海圆了这个梦想。拉脱维亚的孔子学院举办了一场中文大赛，碧海脱颖而出，得了第一名。就这样，碧海来到宁波大学交流学习。

到宁波的这几年，碧海利用课余时间走遍了整个中国，云南、西藏、海南、黑龙江……这位拉脱维亚姑娘还抓住一切机会，主动融入宁波人的生活，到当地人家中过春节，体验春运买票

难，到企业实习……一年交流期满后，她又申请在宁波大学工商管理专业攻读硕士研究生。碧海是如此热爱中国、热爱宁波，就在2015年，她嫁给了宁波本地一位做外贸生意的小伙子。眼看就要毕业了，碧海决定和老公联手，开一家外贸公司。原来，有心的碧海早就做了市场调查，她发现，中国的轻工业产品价廉物美，深受拉脱维亚人的喜爱；拉脱维亚盛产的琥珀、药酒、牛奶、黑面包等特产也在我国拥有不少消费者。“我是拉脱维亚人，他是中国人，他了解中国的市场，我了解拉脱维亚的，而且我会五种语言。”碧海对自己的计划信心满满。

都说外国的学生活跃，记者在采访中发现，在宁波的外国留学生特别热衷于参加各种活动，他们不仅将各国的文化带到所在校园，还主动融入宁波当地居民的日常生活。留学生们利用自己的英语特长，走进宁波的中小学校，义务教学生们学英语；在宁波举行的各类大型外事活动中，他们主动担当志愿者。宁波大学医学院的外国留学生则发挥自己的专业特长，成立了“医疗志愿者小分队”，定时到各个社区为居民提供卫生保健服务，每次看到这些金发碧眼、身穿白大褂的“洋天使”，居民们都欣喜非常……

让记者惊讶的是，这些外国留学生还深深地爱上了宁波的传统文化。

留学宁波诺丁汉大学的Joshua，居然喜欢唱越剧，去年11月底，他在浙江省高校外国留学生“梦行浙江”中华才艺展演上扮演徐派小生，奉上了一曲《天上掉下个林妹妹》。

### 打造“留学宁波”品牌 吸引百余国家学子

1996年，宁波大学招收了首位来华留学生。此后，来宁波留学的国际生越来越多，尤其是2004年宁波诺丁汉大学建立以后，来宁波的留学生人数更是飞速增长。

“十二五”期间，宁波高校招收的留学生规模实现了三倍增长。截至

2015年，在甬留学生总数为4016人，其中学历留学生1896人，占50%，是全省留学生人数增长最快的城市。这些洋学生来自全球110余个国家和地区。

在甬留学生为何增长迅速？市教育局国际教育交流合作处相关负责人分析，近年来，宁波借力现代化国际港口城市建设的城市国际化等大战略，出台各种政策、举措，积极打造“留学宁波”教育品牌，吸引了众多国外留学生。

在甬高校纷纷开设全外语授课的国际化专业和课程群。截至目前，宁波大学、宁波工程学院、浙江万里学院等高校开设了临床医学、机械工程、建筑学、会计学、国际贸易等本科层次的全英文授课专业10余个，以及水产养殖、工商管理等研究生层次的全英文授课专业5个，宁波诺丁汉大学更是凭借全英文授课的特色，仅2015年就吸引了近800名学历留学生。此外，各校还开设内容丰富的汉语课程和中国文化课程，帮助留学生提高汉语水平，深入了解中国文化。

构建多层次的奖学金体系。目前，宁波大学、宁波工程学院这两所高校每年接收近100名中国政府和浙江省政府奖学金留学生。2011年，我市专门成立“宁波市来华留学生奖学金”，2014年又设立了中东欧国家留学生专项奖学金，截至目前已累计有1159名留学生获得宁波市政府奖学金，奖学金总额1800多万元，有效促进了来华留学教育的快速发展。

打造来华留学生实习实训基地。银亿集团等8家企业被确定为海外学生实习实践基地，并形成了由80多家企业组成的海外学生实习实践企业库。同时，在甬高校也积极探索来华留学生实习实训的新模式，如宁波诺丁汉大学与鄞州区、江东区等签订教育战略合作协议，为留学生到中小学开展实习实践创造机会。每年有500余名留学生在宁波实习实训。

实施中国文化学习和体验计划。宁波国际大学生节已连续举办4届，累计吸引2000多名国外学生来甬交流。浙大宁波理工学院建

成了阳明学堂，宁波大红鹰学院建成了太极馆，一批批外国留学生流连其中，宁波大学园区图书馆的“红牡丹”书画社已成为外国留学生学习中国书法的重要基地。此外，各级各类院校还开发了书法、剪纸、民乐等富有特色的中国文化体验课程，吸引外国留学生利用假期来宁波学习和体验。据了解，2015年，全市共有2000多名来华留学生参与了各种形式的中国文化体验活动。

从采访看，目前在甬留学生教育分为长、短期，形式比较多元。短期留学生主要面向当地主流学校学生及海外华人，国家办、侨办都会组织相关培训项目，让留学生通过一段时间的学习生活，感受中国文化、学习汉语。此外，还有一半以上为长期留学生（按照教育部的标准，学习时间六个月以上的为长期留学生），他们有的获得政府奖学金，有的通过亲朋介绍自费前来，攻读学位。

### 规模不大影响不小 国际生带来三大利好

据统计，目前在甬高校共有在校生15万人。在这15万名大学生中，4000余名来华留学生从人数比例来讲似乎有些显得“微不足道”。不过，市教育局副局长胡赤弟认为，在甬留学生虽然规模还不大，但已经给宁波带来了不小的积极影响，主要表现于三个方面。

其一，提高宁波的国际知名度，助推宁波国际化大都市建设进程。吸引外国学生学者来华留学是中国改革开放事业的重要组成部分，也是新时期公共外交和人文交流的重要内容。这几年，在甬留学生的数量越来越多、教育质量越来越高，这从一个侧面印证了宁波这座港口城市不断提高的国际地位和影响力。

其二，推动教育国际化。高校需要根据不同教育和文化背景来华留学生的不同特点灵活设计课程、组织教学大纲和安排知识结构，其专业课程的设置和学业考核的方法必然要与国外高校和国际标准接轨；高校接收来华留学生的数量间接反映其国际化的程度和国际影响力，为吸引和留住更多的优质留学生，高校需要及时学习国际上最新的教学方法；来华留学生的教育要求高校提供国际化的培养目标和管理制度。这些将推动、促进高校的教育国际化。这些年的来华留学生教育，不同程度地促进了在甬高校的教育国际化，并最终提高了在甬高校的教育质量。以宁波大学医学院为例，它的医学学科已经进入ESI（基本科学指标数据）全球前1%。

其三，架起中外文化交流之桥。来自世界各地的留学生给中国带来了多元文化的同时，无形中也成为传播中国文化的使者。记者在宁波诺丁汉大学采访时了解到，一些外国留学生回国时，不仅带去了中国歌、中国乐器，他们还会和家人一起过春节、中秋节等中国的传统节日。

在推进宁波城市国际化发展的进程中，来华留学生教育越来越成为提升城市国际化水平的重要抓手，也是提升宁波国际影响力、支持宁波企业走出去的重要载体。记者从市教育局了解到，我市将继续扩大来华留学生规模，“十三五”期间，来甬留学生数占比将达到7%，每年约10000人。